

Κανὼν οἷ.

Κωφὸς δὲ ὢν, καὶ τυφ-
λός, μὴ γινέσθω Ἐπίσκο-
πος, οὐκ ὡς μεμιασμένος,
ἀλλ' ἵνα μὴ τὰ Ἐκκλησια-
σιακὰ παρεμποδίζοιτο.

Правилο ѿн.

Глухіѣ же, ѡ слѣпѣиѣ да
не бѣдетъ ѿпѣскопъ, не аки
бы ѡскверненъ былъ, но да
не бѣдетъ препѣтствїа въ
дѣлѣхъ Церковныхъ.

Зонара. Заповѣдь, данная чрезъ Моисея израильтянамъ, требовала, чтобы священники ихъ были цѣлы тѣломъ и не имѣли никакого недостатка; и ни одинъ увѣчный въ какой либо части тѣла не былъ допускаемъ до священства. Даже если и послѣ полученія священства у кого либо изъ посвященныхъ случилось поврежденіе члена или какой нибудь малой части тѣла, таковой былъ удалемъ отъ священства. А у насъ тѣлесное поврежденіе для желающихъ священствовать не считается препятствіемъ; ибо требуется, чтобы таковыя душу имѣли чистую, непорочную и свободную отъ скверны. А если кто кривъ, можетъ быть, или имѣетъ косые глаза, или хромъ, или имѣетъ другое какое поврежденіе, не препятствующее ему въ исполненіи архіерейскаго служенія, таковой допускается до хиротоніи, конечно если признается достойнымъ епископства. А если у кого повреждены оба глаза, или кто не слышитъ ушами, или имѣетъ другое какое поврежденіе, препятствующее исполненію архіерейскаго служенія, таковой не долженъ быть возводимъ на епископство. Ибо не видящій или не слыщащій, или не владѣющій правою рукою, какъ будетъ священнодѣйствовать, какъ будетъ принимать руками святыя тайны, или преподавать оныя другимъ, или совершать какое другое архіерейское служеніе?

Аристенъ. Правило 77. Хромой и кривой бываетъ епископомъ, если достоинъ.

Ибо тѣлесный недостатокъ не препятствуетъ возводить на епископское достоинство того, кто ведетъ жизнь безукоризненную, исключая того случая, если имѣющій быть хиротонисаннымъ глухъ, или слѣпъ; ибо таковой не допускается до архіерейства, но не потому чтобы былъ оскверненъ, а потому что не можетъ безпрепятственно совершать церковное служеніе.

Правило 78. Слепой и глухой не можетъ быть епископомъ.

Вальсамонъ. По ветхому закону ни одинъ поврежденный въ какой либо части тѣла не былъ возводимъ во священство, даже болѣе, если послѣ полученія священства подвергался какому нибудь поврежденію отъ болѣзни, переставалъ священнодѣйствовать. А Божественные Апостолы постановили не допускать до священства тѣхъ только, которые имѣютъ какое либо препятствіе къ совершенію священнаго служенія, а тѣхъ, которые могутъ совершать служеніе, хотя бы были кривы, или хромы, повелѣли удостоивать хиротоніи. Ибо они хотятъ, чтобы всѣ имѣли душу чистую и непорочную, а не тѣло. Итакъ если послѣ полученія священства кто дѣлается глухимъ или слѣпымъ, или получить другую тѣлесную болѣзнь и не можетъ совершать священническаго служенія, долженъ ли быть исключаемъ изъ священнаго чина по ветхому закону? *Рѣшеніе.* Никакимъ образомъ. Ибо не сострадательно и противно точному Апостольскому намѣренію осуждать какъ недостойнаго того, кто болѣе достоинъ состраданія за свою болѣзнь. И многіе архіереи, священники и діаконы, потерявшіе зрѣніе, или подвергшіеся какой нибудь другой неисцѣльной болѣзни и лишившіеся возможности совершать какое либо архіерейское служеніе, до конца ихъ жизни не были исключаемы изъ священнаго чина. И законъ говоритъ въ книгѣ 8-й, титулѣ 1-мъ, главѣ 1-й, ст. 4-й: слѣпой можетъ производить судъ, не удаляется и изъ синклита. Новаго начальства ему не поручается, но какое имѣлъ до болѣзни, то и сохраняетъ.

Славянская кормчая. Правило 77. Аще кто единѣмъ окомъ слѣпъ, или на голени вредъ имыи, достоинъже будетъ епископства, да будетъ: не оскверняетъ бо его тѣлесныи вредъ, но душевная скверна.

Правило 78. *Глухъ и слѣпъ епископъ не будетъ.*

Глухъ же сын, или слѣпъ, да nebudeтъ епископъ, не яко скверненъ, но да церковныя вещи пребываютъ безъпачности.

Толкованіе. Моисеомъ убо израильтяномъ дѣная запо-

вѣдь, цѣлымъ тѣлеси, и никоего же порока имущимъ сущимъ внихъ святителемъ быти повелѣваетъ, и никто же вреденъ которою частію въ тѣлеси въ святительство пріемлется: но и по пріятіи святительства вредъ удеси порочныи, или составу нѣкоему, святителеви прилучится, святительства оставляется. Въ насъ же хотящимъ поставитися святителемъ, вредъ тѣлесныи навозбраненіе не вѣмѣняется: душу бо имѣти повелѣваетъ ему чисту и невредну, и отъ скверны отлучену. Аще же единѣмъ окомъ слѣпъ будетъ, или разоцѣ имать очи, или хромъ нѣкако мало, или инакъ каковъ вредъ имать, непакосящъ ему во святительстѣй службѣ, достоинъ же явится судомъ епископъ всѣхъ, поставленъ быти епископомъ не возбранится. Аще же кому обѣ очи слѣпѣ, или уши глушѣ, или ина нѣкая хромота, еяже ради святительскія службы не можетъ сотворити, таковыи не можетъ быти епископъ. Ибо не видя, или не слыша, или десную руку имыи суху, како убо можетъ служити, или строити святая, или инѣхъ причастити отънихъ, или иную сотворити службу.